




江西省气象局办公室关于印发《江西省气象局“守正创新 奉献气象”弘扬新时代科学家

精神主题实践活动2025年

实施方案》的通知

各市、县（区）气象局，各直属单位，各内设机构：
为贯彻落实中共中国气象局党组关于印发《“守正创新 奉献气象”弘扬新时代科学家精神主题实践活动2025年实施方案》（中气党发〔2025〕48号）通知精神，引导激励我省广大气象科技工作者传承弘扬爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的新时代科学家精神，始终沿着推进气象科技能力现代化和社会服务现代化的工作主线勇毅前行，省局制定了《江西省气象局“守正创新 奉献气象”弘扬新时代科学家精神主题实践活动2025年实施方案》，现印发给你们。请各单位按照职责分工，认真抓好落实，并于2025年10月31日前将主题实践活动总结和1～2个典型案例（重点从活动开展情况、长效机制建设和推动事业发展方面进行凝练，案例格式见附件）报送江西省气象局科技与预报处气政邮，省局将择优推荐参评中国气象局弘扬科学家精神主题实践活动优秀典型案例，加强宣传和示范。
联系人：夏冰清    联系电话：0791-88699827

附件：2025年度“守正创新 奉献气象”弘扬新时代科学学家精神主题实践活动典型案例（参考模板）
                                        
                                   2025年5月28日
江西省气象局“守正创新 奉献气象”弘扬

新时代科学家精神主题实践活动
2025年实施方案
2025年是“十四五”规划和《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》第一阶段目标任务收官之年，是进一步全面深化气象改革的关键一年，是人民气象事业创建80周年，持续开展“守正创新 奉献气象”弘扬新时代科学家精神主题实践活动，为实现高水平气象科技自立自强凝聚强大精神动力具有重要意义。为引导激励广大气象科技工作者传承弘扬爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的新时代科学家精神，始终沿着推进气象科技能力现代化和社会服务现代化的工作主线勇毅前行，根据中国气象局在“十四五”期间面向广大气象科技工作者开展“守正创新 奉献气象”弘扬新时代科学家精神主题实践活动（以下简称主题实践活动）要求和2025年主题实践活动实施方案，结合江西实际，制定江西省气象局2025年主题实践活动实施方案。

一、科学家精神常态化学习研讨行动
全面系统深入学习习近平总书记关于科技创新和科学家精神的重要论述，再学习再领悟再落实习近平总书记关于气象工作重要指示精神，深入学习宣传贯彻全国科技大会、全国气象科技大会精神，持续推动科学家精神学习常态化制度化。各单位要将新时代科学家精神作为党建学习活动、干部教育培训、科研业务交流的重要内容，营造学习浓厚氛围，组织广大科技工作者结合职责定位，围绕弘扬新时代科学家精神，加快推进气象科技能力现代化和社会服务现代化，力争率先建成气象科技强国开展学习讨论，将讨论成果转化为推进高水平气象科技自立自强的实践要求和价值追求，以科技创新的磅礴之力驱动新时代气象高质量发展。（责任单位：预报处、省局办公室、机关党办；实施单位：各直属业务单位，各市、县（区）气象局）

二、科技创新文化品牌培育创建行动
以弘扬新时代科学家精神为主线，以气象科技创新传承与发展为内核，通过制度设计、实践载体、宣传教育等多维度举措，凝练新时代气象科技创新文化的价值内涵，培育打造特色鲜明的气象科技创新文化品牌。各单位聚焦专业方向和领域特色，丰富拓展创新文化建设内容，通过学术创新活动、科学文化传播、典型案例选树、公众科普活动等多种形式，打造气象科技创新文化特色活动矩阵，切实发挥弘扬新时代科学家精神主阵地作用，逐步将气象优良传统和严谨求实学风固化为日用而不觉的创新文化。（责任单位：预报处、省局办公室；实施单位：各直属业务单位，各市、县（区）气象局）

三、气象科学家精神追寻传承行动
围绕人民气象事业创建80周年回顾总结系列工作部署，重点发掘和深入宣讲人民气象事业发展历程中老一辈科学家以身许国、心系人民、勇攀高峰的爱国奉献事迹，引导广大气象科技工作者传承红色基因、厚植家国情怀。增强“智气象空间”弘扬科学家精神展示功能，引导各类气象科普基地和具备条件的气象科技基础设施。常设气象科学家精神展览，打造高水平气象科学家精神教育基地。（责任单位：省局办公室、机关党办、预报处；实施单位：各直属业务单位，各市、县（区）气象局）

四、气象科技创新故事传播讲述行动
各单位要积极收集填报优秀科技工作者信息表，及时为中国气象报、中国气象网开设的弘扬科学家精神专栏提供主题实践活动进展成效、大学习大讨论成果、科学家榜样和新时代创新故事等素材，宣传老一辈气象科学家精神、高水平气象科技自立自强的先锋榜样及相关活动，宣传气象部门获评的各级“最美科技工作者”。各单位要广泛深入挖掘在技术攻关、成果转化、服务支撑、教书育人等工作中作出重要贡献的科技人物和团队事迹，将发现选树先进典型工作融入日常、抓在经常。各单位多渠道多形式开展摄影、讲解、短视频、舞台剧等弘扬科学家精神作品创作，讲好气象科技工作者实绩贡献，讲实人才团队学风示范，引导广大气象科技工作者比学赶帮超。（责任单位：预报处、省局办公室；实施单位：各直属业务单位，各市、县（区）气象局）

五、气象科技评价导向立标行动
持续深化气象科技“三评”改革，更加突出对科研机构、创新平台、人才团队的使命导向和业务贡献评价管理，更加注重面向经济主战场的科技支撑作用，协同推进“破四唯”“立新标”。进一步强化评价结果运用，建立健全衔接评价结果的绩效分配激励机制、机构平台和创新团队动态管理机制，对评价优秀项目、团队给予接续支持，对评价优秀的成果加强转化推广，形成聚焦业务发展、突出实物工作量的气象科技“三评”新导向。加强气象科研诚信和作风学风建设，发挥气象学会在科研规范、学术调查方面的优势和作用，推动气象学术期刊高质量发展。（责任单位：预报处、人事处；实施单位：各直属业务单位，各市、县（区）气象局）

六、气象科技服务基层务实见效行动
开展“气象科技小院助力乡村振兴”活动，激励引导科技工作者深入乡村、服务人民，提供高质量的“融入式”和“定制式”农业气象科技赋能服务，开展面向“三农”的气象科技推广普及，提升农村气象灾害防御、现代农业气象服务、和美乡村建设气象保障能力。积极引导科技工作者面向业务一线开展科研攻关和成果转化，有效支撑防汛减灾等业务服务保障需求。（责任单位：减灾处、预报处；实施单位：各直属业务单位，各市、县（区）气象局）

七、相关要求
各单位要将开展弘扬新时代科学家精神主题实践活动融入加快推进气象科技能力现代化和社会服务现代化工作主线，与气象文化建设、“人民至上 生命至上”主题实践活动、全国科普月等重点活动统筹谋划、一体推进、形成合力，扎实推动各项任务落地落实。各单位要主动思考、积极谋划，找准开展主题实践活动的着力点与落脚点，形成可示范、可推广的典型经验，在开展活动过程中，要坚持节俭、实效原则，力戒形式主义。

气象媒体要加强宣传阵地建设，打造气象科学精神文化宣传品牌，构建网上网下一体、内宣外宣联动的宣传格局，在报纸、网站、新媒体、学术期刊等常态化设立专栏，加强与主流媒体合作，为高质量开展主题实践活动营造良好氛围。
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