景德镇市消防救援支队文件
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景德镇市消防救援支队关于印发《景德镇市消防救援支队二十项便民利民服务措施》的通知

各消防救援大队、消防救援站，机关各科室：
为进一步优化消防营商环境，切实服务于人民群众生产与生活，根据总队《江西省优化消防执法营商环境六项措施》（赣消〔2022〕34号）等内容，结合本地实际，现将《景德镇市消防救援支队二十项便民利民服务措施》印发给你们，请按照要求，认真抓好落实。
原《景德镇市消防救援支队十九项便民利民服务措施》（景消〔2021〕110号）自本规定印发之日起予以废止。



景德镇市消防救援支队    
2022年3月17日    
（信息公开形式：主动公开）

景德镇市消防救援支队二十项便民利民
服务措施

一、优化行政审批服务
（一）实行“网上”、“掌上”申报办理，减少电子视频证据要求。申请人可通过网络、手机，登录“江西政务服务网”、“赣服通”在线申报公众聚集场所投入使用、营业消防安全检查。申请人通过“赣服通”申报办理的，不需拍摄受理视频、送达视频；办理结果通过邮寄送达的，不需拍摄送达视频，消防救援机构只需留存邮寄送达存根。相关业务办理工作，均不收取任何费用。
（二）实行“容缺受理+承诺制”，简化申报要求。公众聚集场所投入使用、营业消防安全检查全面实行告知承诺制。消防安全制度、灭火和应急疏散预案、场所平面布置图、场所消防设施平面图等受理材料，申请人申报时可以不提供，在现场检查核查时补充提交，消防救援机构实行“容缺受理”。
（三）实行便捷送达，让群众尽可能“少跑路”。推行法律文书邮寄送达、电子送达，同时根据当事人需要，提供行政处罚决定书、火灾事故认定书和公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查意见书等纸质文书主城区上门送达。相关经费由各级消防救援机构业务经费支出。
（四）实行压缩时限办结，提高审批时效。选择告知承诺方式办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查，在受理窗口提出申请的，当场作出决定；在线上提出申请的，自收到申请之日起1个工作日内办结。选择不采用告知承诺方式办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查的，办理时限由法定的13个工作日缩减为5个工作日。
（五）实行简政放权，减少审批范围。除公共娱乐场所外，其他建筑面积300平方米以下的公众聚集场所投入使用、营业可以不申请办理消防安全检查。企业群众坚持要求申请办理公众聚集场所消防安全检查的，不论面积大小，消防救援机构应当依法予以办理。
（六）实行“帮办”服务，变“企业群众跑”为“部门干部跑”。 办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查时，可以根据申请人需要安排专人进行“一对一”全过程帮办，提供帮助提交申请、协调技术指导服务、业务咨询、政策解读、文书送达等服务，提高办事效率。
二、优化监督检查服务
（七）实行错时现场检查核查，方便企业群众生产生活。对因企业或群众生产生活原因，需要在夜间等非工作时间开展监督检查或核查的，经申请人向消防救援机构申请，消防救援机构根据被检查单位的申请实行错时检查。
（八）实行轻微免罚和“首违不罚”，采用教育告诫方式监管。对违法行为轻微并当场改正完毕，没有造成危害后果的，口头责令改正，不予行政处罚；两年（24个月）内初次违法且危害后果轻微并及时改正的，对当事人进行行政告诫，不予行政处罚；在消防救援机构检查前，单位已自行发现火灾隐患并采取措施正在进行整改，且已制定并落实保证消防安全的防范措施或者将危险部位停用的，可以不予行政处罚。
（九）审慎处罚承诺不符的行为，减轻企业群众消防违法经济负担。公众聚集场所通过告知承诺方式已取得消防安全许可，经核查发现与承诺内容不符但无故意隐瞒有关情况、提供虚假材料的，审慎实施处罚。对场所一直未投入使用、营业的，依法责令停产停业，可以免予罚款处罚；对场所面积一千平方米以下，主动停业整改且未造成危害后果的，依法责令停产停业，可以免予罚款处罚。
（十）实行压缩火灾调查时限，减少对企业群众影响。火灾原因简单、当事人无异议、适用简易程序调查的火灾，7个工作日内完成调查、认定；未发生人员伤亡、无需技术鉴定的一般火灾原则上在20日内完成调查、认定。
（十一）实行消防信用激励，合理设置监督检查频次。对严格遵守消防法律法规、依法落实消防安全责任、不存在消防安全失信行为的单位，依法合理降低消防监督检查频次。
三、优化技术指导服务
（十二）实行消防安全风险示警，增强单位消防安全研判能力。定期对区域性的、季节性的、行业性的消防安全风险，进行预警提示，增强企业群众消防安全研判能力，使单位消防安全管理更加精准有效。
（十三）强化指导培训服务，提高社会单位消防管理水平。办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查，在申报或者现场核查前，根据申请人需要及时提供技术指导服务；主动为责令限期整改火灾隐患、实施临时查封、责令停产停业（停止使用）以及公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查不合格的单位提供整改指导服务；为消防安全重点单位提供日常指导服务和消防教育培训。
（十四）实行消防技术服务信息公示，便利企业群众有效开展消防设施维保。定期公开公示符合从业条件的消防技术服务机构信息及查询渠道，方便企业群众聘请符合从业条件的消防技术服务机构开展消防设施维护保养、消防安全评估、消防设施检测等事项，为企业群众营造规范的消防技术服务市场环境。 
四、优化宣传培训服务
（十五）实行消防队站开放在线预约，增加市民对消防工作的认识。每月开放消防队站，市民可通过在线预约前往参观，增加市民对消防工作的认识，提升广大市民对消防安全的关注。
（十六）实行“一警六员”培训，强化企业群众消防器材使用能力。大力开展“一警六员”消防基本技能实操实训，使广大群众掌握灭火器、消火栓等消防器材使用知识，做到会救火，会逃生，小火会用灭火器，大火会用消火栓。
（十七）实行消防安全“五进”，提供预约上门培训。着力开展消防安全进社区、进企业、进学校、进农村、进家庭，提供预约上门培训服务，企业群众向消防救援机构预约后，消防救援机构3个工作日内对企业群众开展免费消防安全培训，增强企业群众单位自查、隐患自改、应急逃生的能力。
五、优化灭火救援服务
（十八）实行应急救援服务，拓展便民服务范围。在依法承担以抢救人员生命为主的应急抢险救援工作的同时，提供旱灾送水、排涝等社会求助，积极为民排忧解难。
（十九）实行夜间警情“不扰民”，减少对市民生活影响。推行夜间警情“不扰民”，晚11时至早7时时间段，消防车辆出警和执勤任务过程中视情关闭警报声，减少使用汽笛；住宅区夜间处置警情中，在满足作战需求的情况下，尽量减少使用强光和大型机械设备，尽量减少对市民生活的影响。
（二十）实行微型消防站、企业专职队上门指导，加强对单位消防力量建设的帮扶。消防救援机构主动上门，对社会单位微型消防站、企业专职队建设中遇到的问题、困难，进行帮扶指导，帮助社会单位建好建强消防力量队伍。
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