景德镇市航空产业链现代化建设行动方案
（2024—2026年）

为进一步提升航空产业链韧性、竞争力和安全水平，着力推动产业基础高级化、产业链现代化，推动全市航空产业链高质量发展，特制定本行动方案。
一、总体要求
（一）工作思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、习近平总书记关于军民融合深度发展与构建一体化的国家战略体系和能力系列重要讲话和习近平总书记视察江西重要讲话精神，以提升产业基础高级化、产业链现代化水平为重点，依托景德镇军事与民用工业基础，以高新区航空小镇为主平台，浮梁县低空经济产业园协同配合，加快构建整机制造、零部件配套、通航服务“三位一体”产业发展格局，打造全周期、全产业链航空产业体系，全力构建“世界一流的旋翼机产业之都”。
（二）主要目标
在军机领域，聚焦关键系统与部件，联合研发、协同攻关卡脖子技术，打造性能优越，国际领先的军用旋翼机。在民机领域，集聚核心配套能力，构建快捷高效、规范专业的研制配套体系，同时通过降本增效，提升民品旋翼机的市场竞争力。到2026年，全市航空产业链营业收入力争达到1000亿元，规上航空企业达50家，其中4家整机企业，40余家航空零部件生产加工企业。
二、主攻方向和发展路径
（一）直升机装备产业。积极对接国内技术领先的高等院校、研究院所、东南沿海发达地区企业，搭建联合研发平台。鼓励航空工业昌飞提升军用直升机数智化研制能力，对产线进行数智化改造，提升产能。探索民品与军品分线生产，打造市场化的民用直升机配套供应体系。鼓励江直扩大生产规模，积极争取其他型号的直升机、无人机等总装线落地，扩大本地总装制造规模。联合江西省检验检测认证总院、江西省质量和标准化研究院等研究机构，建立航空检验检测中心。积极完善试验试飞场所，建设国内领先国际一流的无人机试验试飞中心。提升航空工业昌飞的深度维修与航材保障能力，鼓励航空工业昌飞与江直拓展直升机拆解与再制造业务。
（二）航空零部件配套产业。发挥航空零部件产业园在直升机及无人机的标准件设计生产、气动布局、结构件、旋翼、航电火控、飞控系统、液压传动装置、通讯导航设备等优势，开展直升机及无人机零部件全产业链制造。以航空工业昌飞、中国直升机设计研究所、景航锻铸、昌兴航空、明兴航空、江直公司等为重点，围绕航电、旋翼、复合材料等关键领域，加快二手飞机交易市场、航空零部件、航空润滑油暨氟膜新材料等项目开工建设。聚焦景德镇旋翼机发展的补短板关键领域，引进一批旋翼动部件、结构件、传动件、液压件、锻造件等航空零部件配套企业、直升机关联企业及通航企业，推动目前以机械加工、锻造为主的航空配套产业，向以飞控系统、桨叶制造等与旋翼机关系密切的系统部件配套发展。
（三）无人机产业。以景德镇高新技术产业开发区为核心，重点支持发展各类巡防、侦查等无人机产品。通过政府采购等形式，支持北通航江直等龙头企业大力发展测绘、巡检、物流、消防、农林植保、应急救援、医疗供给等民用工业级无人机，重点发展物流无人机和应急救援无人机。加快布局发展垂直起降无人飞行器、飞行汽车等无人机新赛道。以无人机整机带动零部件配套、运营服务集聚发展。
（四）航空复合材料产业。充分发挥本地专业人才和技术优势，培育一批特种陶瓷企业攻坚陶瓷纤维和陶瓷基复合材料。支持景华特种陶瓷有限公司、景德镇特种工业陶瓷技术研究院有限公司等企业和景德镇陶瓷大学等高校在陶瓷基复合材料等航空关键技术和工艺联合攻关，逐步拓展技术应用领域。主动与国内复合材料龙头企业合作，在重点发展陶瓷基复合材料的基础上，拓展树脂基复合材料和金属基复合材料等。鼓励本地企业与日本京瓷、东芝、法国圣戈班、德国赛琅泰克、英国摩根等国际知名企业建立联系，进口注射成型机、流延机专业设备，引进先进生产线，实现复合材料生产批量化、低成本、高效优质。加速推动航空材料向“轻量化、高性能化、多功能化、复合化、低成本化以及智能化”等方向发展。
（五）通航服务及衍生产业。发挥江西省作为全国首批低空空域管理改革试点的政策优势，充分利用罗家机场、吕蒙机场、浮梁通用机场和起降点等设施，最大化释放我市低空空域资源，推进“通航+制造维保、应急救援、旅游观光、城市服务、农林植保、职业培训”，培育通航产业新优势。重点建好航空应急救援产业基地、浮梁县低空经济产业园等项目，依托中国直升机设计研究所、航空工业昌飞、江直公司等企业院所，重点开展飞行技术、机务维修、通用服务培训。支持华夏九州、和利通航、赣翔通航等企业联合国内外教育资源在我市开展航空维修保养、飞行培训、应急救援、任务作业等通航业务；依托景德镇航空科技园区，发挥通航飞行服务院士工作团队、中科大博士工作站等辐射带动作用，促进航空人才集聚；争取国家发展改革委对景德镇机场迁建工程立项，加强景德镇机场软硬件建设，提升服务保障能力；加快推进浮梁通用机场、航空体验中心、飞行服务站和民机科研试飞基地等项目建设；支持中国直升机设计研究所直升机研发平台拓展、北通航江直江西直升机科技馆项目建设；打造集航空游乐、航空演艺、科技展示等功能于一体的航空主题乐园。举办中国航空产业大会，加强国际交流合作，积极融入世界航空产业圈。
三、重点任务
围绕产业链部署创新链，融通资金链，畅通人才链，提升政策链，着力构建和优化“五链”融合的产业发展良好环境。
（一）提升产业链创新能力。加快建设一批国家级重点实验室、企业技术中心、院士（博士后）工作站等科技创新平台。由政府与航空工业直升机所牵头，组建直升机专业技术发展平台，聚焦倾转旋翼、重型直升机等未来直升机关键技术，与人工智能、飞控、通讯、感知等智能装备核心技术，积极对接国内技术领先的高等院校、研究院所、东南沿海发达地区企业，搭建联合研发平台。重点支持能进一步提升景德镇航空小镇技术创新能力、学科领域影响力所需的关键技术、共性技术为主要目标的重点实验室、企业技术中心、工程研究中心等平台的建设，形成以企业为主体、产学研结合的技术创新体系。充分利用好市国控集团、合盛公司、江直公司等本地航空产业发展平台，做大做强全市航空产业链科技创新联合体。鼓励市国控集团负责规划统筹本地产业投资与战略资源匹配，合盛公司负责有针对性地向高新技术领域投资，江直公司利用现有的技术能力，加速形成智能旋翼机平台核心能力。加速推进传统军工企业与民营高科技企业携手合作，通过建设军地双方联合实验室，组建联合课题研发小组，对重大军民两用技术开展技术攻关。
（二）培育产业链重点企业。发挥航空龙头领航企业引领作用，加大链主企业培育认证力度，促进整机制造与关键配套协同发展。聚焦景德镇直升机发展补短板的关键领域，鼓励通过混改、成立分子公司，大力构造未来先进直升机所需的装备智能化发展的核心能力。同时组建基于股权投资的技术合作与资本运作平台，通过项目投资、股权投资等方式，推动本地航空与装备配套企业沿着专精特新“小巨人”企业的方向，继续走专业化发展道路，形成专业化技术能力。
（三）加快产业链集群发展。进一步完善高新区航空小镇产业承载平台，加快建设一批教练机、直升机、大飞机及通用飞机的研发设计、总装集成、配套生产、试飞试验厂区。积极引入我国航空配套龙头企业、关联领域具备技术实力的企业在景德镇开展项目合作、设立研发机构、开展航空配套生产，打造“中小航空发动机制造+通用飞机整机制造+通航运营+配套产业+衍生产业”的较为完整的通用航空产业链。
（四）推动产业链赋能升级。实施航空产业数字化转型三年行动，加快建设一批智能生产线、智能车间、智能工厂。支持相关龙头企业开展数字化集成应用创新，牵头搭建航空产业互联网示范平台，提升数字化设计、制造协同和服务保障能力。对接国家、航空工业航空智能制造标准体系，推进实施智能制造标准。
（五）强化产业链开放合作。深化与国家部委、航空央企、航空院所合作，推动相关战略合作协议落地实施。加强与省内外航空类“大院大所、名校名企”的战略合作。北京航空航天大学景德镇研究分院的航空刀具研发与应用测试中心、航空复合材料中心等两个产业化项目加快落地。西北工业大学航空学院合作共建产学研用基地完成揭牌。与南昌航空大学合作共建航空制造、无损检测产业学院加快落实。聘请行业咨询机构开展专项研究，针对不同领域建立专业级直升机相关企业数据库，划定景德镇航空产业发展的重点招商企业，并制定详细重点企业招商策略。聚焦航空复合材料、高附加值零部件及航电、发动机、机载设备等配套产业，加大项目招引。利用政策优势鼓励航空关联领域企业向航空领域拓展。推动航空企业主动融入全球产业分工体系，不断提升产业链、供应链稳定性和国际竞争力。
四、组织实施
（一）加强组织领导。成立市级领导小组，充分发挥市航空产业链链长制工作机制，建立常态化工作机制，统筹全市航空及智能装备产业发展。围绕直升机和无人机智能化及其配套项目需求，制定并监督实施鼓励一体化发展的优惠政策。
（二）强化要素保障。积极争取国家、省级政策资金支持，统筹市级财政资金，围绕航空关键技术研发、产品结构优化、产业平台拓展、基础设施建设等方面给予资金支持。对在景德镇航空小镇投资设立智能装备和航空关键零部件产业类项目并达到规模以上的工业企业、与科研院所共同设立新型研发机构或实验室、航空企业上市挂牌，视具体情况酌情分别给予一定奖励；对在景德镇航空小镇落户的航空企业，按该企业获得的国家政策补贴进行50%的配套补贴，并对其作业给予一定补贴。
（三）加大政策扶持。凡入驻标准化厂房的无人机企业，根据企业的规模和预期税收，提供相应面积的标准化厂房，在租金方面给予一定的减免或优惠；自建厂房的无人机企业，优先保证用地指标；入园企业的设备投入一定数额以上，按设备投资的一定给予奖励；入园的航空相关项目，有专门工作人员全程代办公司注册、项目立项、环评、科技奖励、设备补助等申报办理工作。进一步落实企业研发费用税前加计扣除政策、技术改造项目进口设备免税和重大技术装备进口免税等财税优惠政策。推动航空企业首台（套）重大技术装备保险保费补偿等政策落地见效。
（四）加快人才引育。依托602所等研究机构引入培育的高端技术、经营、管理类人才，组建景德镇高新人才创新联盟，深挖景德镇市已有高端人才潜能。面向北京、深圳、上海等全国高校及海外高端人才聚集地区，加大政策对接力度。重点引进航空航天、高端装备制造、人工智能等领域的高级人才。实施优秀人才的素质提升计划，协助企业联合专业院校开展人才定向培养。
[bookmark: _GoBack]（五）营造良好发展环境。鼓励民间资本进入国防科技工业投资建设领域。引导和支持民营企业有序参与军工企业的改组改制，鼓励民营企业参与军民两用高技术开发和产业化，允许民营企业按有关规定参与承担军工生产和科研任务。积极组织产品交易会、博览会、洽谈会等活动，加强军工企业与地方企业的技术与产品交流合作，培育市内大型军工企业与各类民参军企业和谐交流氛围。完善航空小镇基础设施与公共配套建设，打造国际化、现代化宜居宜业的景德镇。
