景德镇市精细化工和医药产业链现代化
建设行动方案（2024—2026年）

为进一步提升精细化工和医药产业链韧性、竞争力和安全水平，着力推动产业基础高级化、产业链现代化，推动全市精细化工和医药产业链高质量发展，特制定本行动方案。
一、总体要求
（一）工作思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和习近平总书记视察江西重要讲话精神，以提升产业基础高级化、产业链现代化水平为重点，依托乐平工业园区、鱼山医药产业园等主平台，聚焦化工新材料、基础化工、医药、煤化工等重点子产业，进一步延链、强链、补链，大力推进产业转型提质，推动我市精细化工和医药产业链朝高端化、精细化、绿色化、智能化方向发展。
（二）主要目标
力争到2026年，全市精细化工和医药产业营业收入达到1200亿元，年均增长30%左右，培育3—5个年规模达到50亿元的龙头企业、10个规模达到20亿元的骨干企业。精细化工和医药产业链延链补链强链取得突破，产业发展结构不断优化，绿色转型升级步伐加快，智能化数字化水平持续提升。
二、主攻方向和发展路径
（一）化工新材料产业。依托宏柏新材、方圆化工、德孚环保等龙头骨干企业，发挥我市有机硅单体资源优势，大力推进硅烷偶联剂、5G电子级树脂、芳纶、废溶剂等有机硅材料应用开发，拓展终端产品应用范围，打造“有机硅单体—中间体—硅油、硅橡胶、硅树脂、硅烷偶联剂—终端制品应用”的有机硅产业链，打造世界领先的硅烷新材料生产基地。依托黑猫股份，打造“炭黑—炭材料”产业链，大力推进黑猫炭黑碳纳米管和超导电用炭黑，宏柏碳化硅等炭材料发展，推进工业尾气制氢，巩固竞争优势。
（二）医药产业。提升发展化学药产业，打造医药中间体—原料药的一体化协同发展格局。以富祥药业、赛复乐医药、瑞盛制药为核心，大力发展那韦中间体、依氟维伦、泰诺福韦等医药中间体产品，打造全国重要的医药中间体供应中心。以天新药业为依托，重点发展维生素B6、维生素B1、叶酸等维生素系列产品，打造世界领先的维生素产业园。利用景德镇地道、特色中药材资源，加快发展中药饮片和中药配方颗粒等中药产品。
（三）基础化工产业。依托世龙实业，大力发展氯气、氯化氢、氢氧化钠、氢气等全市精细化工和医药产业主要原辅材料产品，夯实园区基础化工原材料根基。延伸氯气深加工，重点发展AC发泡剂、氯化亚砜、水合肼等深加工产品。依托电化乐丰、吉翔医药化工、永顺新材料，加快发展以三氯化膦、三氯氧膦、五氯化膦、草甘膦等化学品为核心的磷化工产业。
（四）煤化工产业。扎实推进炼焦一体化，打造“煤焦—炭黑”产业链，重点发展白炭黑、特种炭黑等炭黑。推进高端专用化学品，重点发展安全型食品和饲料添加剂、高性能塑料助剂、特种玻璃助剂、造纸助剂、高端胶粘剂、高端涂料和密封胶、橡胶加工助剂等高端专用产品。加快复合肥、特种肥等肥业产品的开发与发展，引导开门子肥业从基础化肥向高端化肥发展。
三、重点任务
（一）强化规划引导。坚持有所为、有所不为发展原则，立足本地化工产业实际，按照《景德镇市“十四五”制造业高质量发展规划》要求，统筹协调，科学规范精细化工和医药产业发展。加强化工园区认定管理，发挥化工重点监测点作用，进一步明确化工园区产业定位，合理确定化工产业发展方向，引导产业集聚发展，优化产业布局。积极培育链主企业，发挥链主引领示范作用。
（二）提升产业链水平。围绕主要产业链，着力延链、固链、强链，提高产业链竞争力。以黑猫集团、宏柏新材、天新药业、富祥药业等企业为龙头，引进一批上下游配套协作企业，填补空白，提升本地行业配套能力，推动产业链式集群式发展。氯碱深加工产业链要引入下游高附加值含氯含氢深加工企业，走高端发展之路。引导传统中小企业开展兼并重组或股权改革，调整市场定位，配套龙头企业发展，推进产业链优化整合，集中力量促进重点企业提档升级，提升精细化工和医药产业链现代化水平。
（三）提高科技创新能力。支持重点企业加强创新平台建设，建设一批企业技术中心、工程（技术）研究中心等研发机构，推动高校、化工科研院所与工业园区精细化工产业集群及大型骨干企业强强联合，组建一批产业技术创新战略联盟。强化企业创新主体地位，加快构建重点实验室、重点领域创新中心、共性技术研发机构“三位一体”创新体系。搭建链条企业技术交流、产销对接、创新活动平台，建立科技创新平台建设协同机制，在集聚创新要素、激活创新资源、培养创新人才、转化创新成果等方面给予扶持。推进市场化转型，加速创新链与产业链精准对接。
（四）推进企业梯次提升。支持发展基础好、科技实力强，具有行业领先技术的精细化工和医药企业做大做强，建立重点培育清单，一企一策，打造一批链主企业。鼓励黑猫集团、天新药业、富祥药业、世龙实业、宏柏新材等龙头企业以市场为导向，聚焦优势领域，延伸下游深加工发展，有序实现扩产增效。持续跟踪一批具有较强竞争力的骨干企业发展，建立完善中小企业梯度培育机制，加快培育一批创新型中小企业、“专精特新”中小企业、“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。
（五）推进产业转型提质。实施数字赋能升级，积极推进“互联网+精细化工和医药工业”发展，构建研发、生产、管理、流通等产业链上下游环节的数字化应用场景，打造行业智能制造体系。到2026年，力争建设一批数字化车间、智能化工厂，培育20家两化融合示范企业、3个数字化应用场景。鼓励企业实施技术改造，提升工艺装备水平，提高资源综合利用效率，切实减少“三废”排放。引导企业绿色低碳发展，积极创建绿色工厂、节水型企业。
（六）强化园区平台建设。规范化工园区建设，指导乐平工业园区按照化工园区建设标准提档升级，提升园区发展水平。支持各园区完善园区配套设施建设，构建产业发展综合服务平台，确保“一园区一平台”，承担安全管理、职工培训、综合服务等职能，引导产业集聚。支持乐平化工园区建立质量信用标准、产品标准、检验检测、质量溯源、质量保险等“五位一体”的重点产品检测中心。加快推动企业入园发展，引导和促进项目集中、企业集聚、产业集群。
（七）强化开放发展。实施产业链精准招商，重点瞄准世界500强企业、全球和我国化工50强企业、细分领域全球和我国排名前5强企业和国内有影响力的民营化工企业，加强对接、积极引入和深化合作。加大以商招商，依托宏柏新材、世龙实业、天新药业、赛复乐等，引进与之关联度较大或者上下游的好企业、好项目。通过专业招商方式，引进垄断型、科技型环保企业。鼓励成长性好、发展潜力大的“专精特新”中小企业与龙头企业建立稳定的合作关系，突破一批关键化工材料和重要原材料的供应瓶颈，提高精细化工和医药产业链供应链配套水平。
四、组织实施
（一）加强工作协调。充分发挥市精细化工和医药产业链链长制工作机制，建立产业部门协调机制，形成职责明晰、协同推进的工作格局。充分发挥企业主体作用，支持高校、科研机构、社会组织等中介机构积极参与，形成合力。
（二）强化指导帮扶。加强产业运行监测分析，开展政策宣传，相关部门应结合实际，在规划审批、土地供应、基础设施配套、财政金融、行业监管等方面加强指导和政策支持力度。
（三）强化人才支撑。分层次培养产业现代化领军人才、中高级经营管理人才和专业技术人才。依托重大项目、创新平台，加强产业领军人才的引进。支持企业与国内外知名院校合作，培养中高级经营管理人才。鼓励产业园区、龙头企业与高校共建人才实训基地，开展产业从业人员在职培训，打造高技能产业技术人才队伍。
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